

与祖国同行,铸母校辉煌

——访我校林凤鸣老师



初次与林凤鸣老师通话,我们就被她温和的声音深深地感染了,一种莫名的亲切感油然而生,一个和蔼可亲、尽职尽责的老教师形象顿时浮现在了我们眼前。

林凤鸣老师毕业于我校中文系后留校工作直至退休,一直在我校从事思想政治理论课的思想教学工作。师大对于林老师来说是她的第二个家庭。林老师说她很爱师大,她在这样一个大家庭里生活得很幸福、很温暖,和同事们的关系也很融洽,大家常常互相帮助。

林老师表示,这些年来,师大与她大学时期相比产生了很多显著的变化,我校从校舍、教学的基础设施到教师队伍都得到了很大的提升。林老师认为国家日新月异的发展促进了我校的发展。学校经过发展拥有了好的条件,对个人的发展有很大的帮助。学校每年都会组织教师到校外进行社会考察。思政老师的眼界要开阔,对社会要了解,所以每年思政老师都能外出到各省市的学校进行考察、参观学习,这样的条件对林老师各项综合素质的提高有了很大的帮助。

为什么学习中文的林老师会成为一个思政老师呢?林老师告诉我们,文化

革命时期,我校的思政老师分布到各个学院各个系,思政老师重新集中到政治系时的数量无法满足教学需要,所以各系需要抽选一些老师到政治系,当时中文系就把她选派到政治系工作了。

中国文学和思想政治理论还是有很大的差距的,很难想象,林老师在自己的大学生涯里没有接触过思想政治理论课的教学工作,却在如今的工作中培养了一批又一批研究中共党史的学生。

林老师表示,“从办学的指导思想来说,从国家的中央到地方,对学生的思想文化教育都很重视,思政老师也是得到了各级组织的关爱,从事这个工作呢学校也给了我们很多提升的机会。我当时在学校毕业以后呢,在山东师大进修了一年的中共党史教育,然后在上海师大也是中共党史教育,然后以访问学者的身份在人民大学进修中国民主党派史,就是通过这些逐步地掌握了这个专业的知识,胜任了这个工作”。

跨专业教学这个转折对林老师来说是一个很大的困难,在这个转折的过程中她得到了学校的一些老教师和同事的帮助,外出进修的经验对林老师工作教学影响是很大的。在进修学习的过程当中,她的工作基础知识和各方面知识的需求都得到了一个很大的提升,“像从中国革命史来说,在山东师大和上海师大,老师们一个个时期、一个个专题的认真讲解,我很系统的学习了这些知识,所以进修补充了我原来不懂的一些东西”。除了到外校进修,她还跟着我校原来历史系的研究生班读了研究生的课程,想方设法地从各个方面提升自己,使自己克服了这样一个困难。

作为一个老师,除了不断提升自己的业务水平之外,林老师要求自己热爱本职工作,关爱学生。她会在教学的过程中认真地备好每一堂课,上好每一堂课。除了课堂上关心和指导学生之外,她在课外也去关注学生的发展。林老师会认真地带学生进行课外的社会考察活动,比如去湘江战役的旧址、桂林市的八路军办事处等社会教育基地,让学生在考察中进行学习。

林老师觉得学校实际上是培养国家的栋梁和接班人的场所,对学生进行爱国主义教育是最重要的一个方面。一个学生如果不爱国,他也不可能为国家的发展做出自己的贡献,所以学校应该重视思想政治课的教育。林老师原来参加了自治区思政课巡视组的工作,每年都要对各高校思想政治课对学生的培养情况进行检查。那么通过检查结果的对比来看,我们学校对思政课的教育还是很重视的。我校首先获得了广西思想政治教育博士专业学位,林老师希望我校今后在这个方面也要不断地取得新的成绩,继续将这一特点发扬光大。

如今已经退休的林老师谈到在我校任教期间的事情时,还是回味无穷。林老师说她原来所在的社科部(社会科学教研部)里的老师都是比较团结的,并且大家都很勤奋。虽然老师少学生多,教学任务是比较重的,但大家都不辞劳苦,工作得非常认真。林老师颇为自豪地告诉我们,学校每年进行教学评估,学生给思政老师的分数较高,都是良好到优秀的程度。林老师感觉在这样的大家庭里,跟这样的同事一起工作很开心,“我们从开始工作,到现在我退休了,大家都很团结,我退休了大家有时还跟我聚一聚,关系还挺好。”

谈到与学生的关系时,老师语气里都带着笑意。林老师认为思政老师首先要对学生进行关爱,所以跟学生相处得比较好。“我记得有一年,化学系82级的学生,在我上了他们的课大概两年之后,他们还来看望我,当时我还是挺感动的。虽然我不是专业课老师但是他们还记得我,说明他们对我的课还是有一定的印象的,然后还记得我这个老师。他们到我家里看望我,我请他们在家里面包饺子,我那一天还是很高兴的。我觉得我干这一行挺幸福的。”

虽然已经退休,但是林老师是挂念着学校和我们的学生。大学的生活是人生一个很重要的阶段,林老师希望在校的学生应该珍惜在校学习的时光,认真地打好专业基础。还希望同学们博览群书,扩展自己的知识面。林老师就自身经历,建议同学们不要局限于自己的专业学习,还要不断地学习与专业相关的其他专业的知识,掌握好学习的技能,为日后工作打好基础,甚至让学校为大家感到自豪。同时林老师希望我校不断地向好发展,让所有的学生也都能够为学校感到自豪。

林老师对党和国家表达了热切的期望和祝福,林老师表示,生活在我们中国,她觉得是非常令她感到自豪的。她认为从现在整个世界的形式来看,虽然我们国家也遇到了一些困难,但是总体来讲,我们国家取得的成就是辉煌的,她感觉到自己能生在中国是幸运的。“我相信我们的国家会不断地发展,在世界上处在一个万人瞩目的地位,也相信我们能做出自己的贡献。”

这是一个把自己一生的事业奉献给教育的工作者,这当然也是千千万万扎根于讲台的教师的缩影。采访过程中老师反复提到“我是幸运的”。作为与共和国同龄的老教师,林老师在一生的辛勤工作中受到了祖国和学校不断发展进步带来的好处,当然老师也用一生的教学工作回报了祖国和母校。让我们感谢林老师,也感谢和林老师一样的教育工作者为我们伟大祖国的建设作出的贡献,也祝福我们的祖国更加繁荣昌盛!

(大学生通讯社:马肖德、林汉芸)

